

УТВЕРЖДАЮ:

директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук



Марк 2021 г.

канд. ист. наук В.М. Рынков

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

Диссертация «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, выполнена в секторе археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук (ИИ СО РАН).

Соискатель Шипилов Илья Александрович в 2007 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет» (ФГБОУ ВО «НГПУ») по квалификации «Учитель истории и права» по специальности «История» с дополнительной специальностью «Юриспруденция» (Диплом специалиста № ВСГ 1802865). В 2010 г. окончил аспирантуру по направлению «Отечественная история», на данный момент является младшим научным сотрудником сектора археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 14 декабря 2020 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук.

Научный руководитель:

Элерт Александр Христианович, доктор исторических наук, главный научный сотрудник сектора археографии и источниковедения ИИ СО РАН.

Диссертация обсуждена 18 декабря 2020 г. на заседании сектора археографии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. В заседании участвовало 13 человек. Заседание проходило в смешанном формате. Выступили: д-р ист. наук А.Х. Элерт, д-р ист. наук Н.П. Матханова, д-р ист. наук Н.С. Гурьянова, д-р ист. наук Н.Н. Родигина, канд. ист. наук С.Г. Петров, канд. ист. наук Е.Н. Туманик, канд. ист. наук Н.А. Старухин, д-р филол. наук Л.И. Журова, д-р филол. наук Т.В. Панич, канд. филол. наук Л.В. Титова.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационное исследование Шипилова Ильи Александровича посвящено значимой проблеме и выполнено с применением классических и современных методов исторической науки. Выполненная работа вносит заметный вклад в

изучение роли представителей вспомогательного персонала академических экспедиций XVIII в. в географическом, этнографическом, естественнонаучном и комплексном изучении Сибири, освоении региона и развитии науки в России. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация И.А. Шипилова является результатом самостоятельной научно-исследовательской работы. Личное участие автора состоит в выявлении и разработке научной проблемы исследования, обосновании ее актуальности, определении объекта, предмета, цели, задач, хронологических и территориальных рамок работы, поиске, сборе и анализе научной литературы и исторических источников на русском и иностранных языках, выборе теоретико-методологического и методического когнитивного комплекса, подготовке основного содержания исследования, формулировании выводов и положений, выносимых на защиту, и их аргументации.

Степень достоверности результатов проведенного исследования.

Достоверность результатов достигнута благодаря привлечению обширного комплекса разнообразных источников, обладающих высоким информационным потенциалом, их тщательному анализу с опорой на современные тенденции в области методологии и методики исторического исследования, сопоставлению полученных результатов с выводами других авторов, комплексному подходу к изучению и изложению заявленной темы. Текст диссертации внутренне непротиворечив. Автор знаком с историографией изучаемой проблематики. Промежуточные результаты были успешно апробированы И.А. Шипиловым в докладах на 2 международных (2014, 2016 г.), 11 всероссийских (2008, 2010, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020 г.) и 8 региональных (2008, 2009, 2010 г.) научных конференциях.

Новизна и практическая значимость результатов. И.А. Шипилов впервые предложил дефиницию категории «вспомогательный персонал академической экспедиции», реконструировал состав вспомогательного персонала каждого путешествия и осуществил презентацию вклада его представителей в реализацию целей и задач экспедиций, в изучение и освоение Сибири. Применение когнитивных средств неоклассической модели исторической науки и методологического синтеза интеллектуальной истории и теории модернизации позволило показать участие в развитии российской науки и ее отдельных дисциплин представителей вспомогательного персонала, выявить аспекты и роль научно-образовательной работы с ними руководителей путешествий, установить значение академических экспедиций XVIII в. в Сибирь как фактора российской модернизации. Результаты исследования могут быть использованы в научных трудах по истории России и Сибири, работах по исторической географии, этнографии, биологии, лингвистики и истории названных и других научных дисциплин, интеллектуальной истории, истории науки и науковедению. Они могут быть востребованы в преподавании общих и специальных курсов в высших учебных заведениях.

Ценность научных работ соискателя ученой степени. Научные публикации И.А. Шипилова вносят существенный вклад в историю изучения академических экспедиций XVIII в., историю Сибири и России, науки и отдельных дисциплин. Комплексный анализ источников, многие из которых впервые введены в научный

оборот, и историографии позволили выявить роль вспомогательного персонала академических экспедиций в «научном освоении» Сибири и развитии российской науки, реконструировать систему взаимоотношений «руководитель – помощник» в ходе путешествий. Апробация на конкретно-историческом материале неоклассической модели исторических исследований и междисциплинарного методологического синтеза интеллектуальной истории и теории модернизации позволила уточнить и скорректировать исторические и научноведческие представления о времени становления научных дисциплин и школ в российской науке, дополнить понятийный аппарат исторической науки. Публикации автора представляют несомненный интерес для историков и ученых различных специальностей.

Соответствие п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертация вполне соответствует требованиям п. 14. Текст от начала до конца написан автором самостоятельно. Все дословные заимствования из источников и литературы должным образом оформлены в виде цитат. Выводы диссертации и система их доказательства разработаны автором самостоятельно, убедительно отстаивались в ходе обсуждений на заседаниях сектора.

Научная специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация Ильи Александровича Шипилова «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири» соответствует паспорту специальности 07.00.02. – Отечественная история, в частности, следующим областям исследования: п. 10. «Национальная политика Российского государства и ее реализация. История национальных отношений», п. 12. «История развития культуры, науки и образования России, ее регионов и народов», п. 17. «Личность в российской истории, ее персоналии», п. 22. «Интеллектуальная история России».

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах. Основные результаты исследования отражены в 19 публикациях общим объемом 17,15 п.л., включая 5 статей в журналах, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук»:

1. Шипилов И.А. Восприятие культуры аборигенного населения Сибири иностранными и русскими путешественниками XVIII в. // Гуманитарные науки в Сибири. – 2010. – № 3. – С. 15–18. – 0,5 п.л.
2. Шипилов И.А. Научная основа картографических материалов геодезистов – участников экспедиций в Сибирь в первой половине XVIII в. // Гуманитарные науки в Сибири. – 2011. – № 3. – С. 62–65. – 0,5 п.л.
3. Шипилов И.А. К истории изучения материалов С.П. Крашенинникова: проблемы, дискуссии, новые информация и интерпретации // Гуманитарные науки в Сибири. – 2018. – Т. 25. № 3. – С. 64–68. – DOI: 10.15372/HSS20180310 – 0,6 п.л.
4. Шипилов И.А. Иркутская провинция в материалах представителей вспомогательного персонала Второй Камчатской экспедиции // Известия Иркутского государственного университета. Серия «История». – 2019. – Т. 28. – С. 61–69. – DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2019.28.61> – 0,7 п.л.
5. Шипилов И.А. Источники по истории Сибири первой половины XVIII в.: рисунки художников Второй Камчатской экспедиции // Известия Иркутского государственного университета. Серия «История». – 2020. – Т. 34. – С. 73–82. – DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.34.73> – 0,7 п.л.

Диссертация Шипилова Ильи Александровича «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 13 человек. Результаты голосования: «за» – 13 человек, «против» – 0, воздержалось – 0. Протокол № 5 от 18 декабря 2020 г.

Ученый секретарь сектора археографии
и источниковедения ИИ СО РАН,
канд. ист. наук

Е.Н. Туманик

